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แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2
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 หน่วยการเรียนรู้ที่ 1  สมบัติของจำนวนนับ
       ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1
 เรื่อง  จำนวนเฉพาะ                             
     เวลา  2 ชั่วโมง
 ผู้สอน จารุวรรณ จันทะราม
(
สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด

จำนวนนับที่มากกว่า 1 และมีตัวประกอบเพียง 2 ตัว คือ 1 และตัวเอง เรียกว่า จำนวนเฉพาะ
(
ตัวชี้วัด/จุดประสงค์การเรียนรู้


2.1 ตัวชี้วัด

ค 1.4
ม.1/1
นำความรู้และสมบัติเกี่ยวกับจำนวนเต็มไปใช้ในการแก้ปัญหา
ค 6.1
ม.1-3/1
ใช้วิธีการที่หลากหลายแก้ปัญหา


ม.1-3/2
ใช้ความรู้ ทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร์และเทคโนโลยีใน




การแก้ปัญหาในสถานการณ์ต่างๆ ได้อย่างเหมาะสม


ม.1-3/3
ให้เหตุผลประกอบการตัดสินใจ และสรุปผลได้อย่างเหมาะสม


ม.1-3/4
ใช้ภาษาและสัญลักษณ์ทางคณิตศาสตร์ในการสื่อสาร การสื่อ




ความหมาย และการนำเสนอได้อย่างถูกต้องและชัดเจน


ม.1-3/5
เชื่อมโยงความรู้ต่างๆ ในคณิตศาสตร์ และนำความรู้ หลักการ 




กระบวนการทางคณิตศาสตร์ไปเชื่อมโยงกับศาสตร์อื่นๆ


ม.1-3/6
มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์


2.2 จุดประสงค์การเรียนรู้


   1.

บอกความหมายของจำนวนเฉพาะได้

   2.

หาจำนวนนับที่เป็นจำนวนเฉพาะได้

(
สาระการเรียนรู้


3.1 สาระการเรียนรู้แกนกลาง
  
1. 
จำนวนเฉพาะ

  
2.

จำนวนนับที่เป็นจำนวนเฉพาะ

3.2 สาระการเรียนรู้ท้องถิ่น
-

(
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน

4.1
ความสามารถในการสื่อสาร


4.2 ความสามารถในการคิด
 
-     ทักษะการคิดวิเคราะห์

 
-     ทักษะการคิดอย่างมีวิจารณญาณ

4.3 ความสามารถในการแก้ปัญหา
(
คุณลักษณะอันพึงประสงค์



 
1.    มีวินัย

 
2.    ใฝ่เรียนรู้

 
3.     มุ่งมั่นในการทำงาน
(
กิจกรรมการเรียนรู้    

(วิธีสอนแบบบรรยาย และวิธีสอนโดยเน้นกระบวนการ : กระบวนการกลุ่ม)
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1.
ครูเขียนจำนวน 1 ถึง 100 บนกระดาน แล้วให้นักเรียนช่วยกันหาจำนวนที่มากกว่า 1 และมี
ตัวประกอบเพียง 2 ตัว คือ 1 และตัวเอง โดยครูสุ่มเรียกให้นักเรียนออกมาวงล้อมรอบจำนวนนั้น
2.
ครูให้นักเรียนศึกษาเรื่อง จำนวนเฉพาะ จากหนังสือเรียนหรือ E-book http://www.scimath.org/teacher-math-ebook  และจากบทความคลังความรู้ “SciMath”  http://www.scimath.org/articles-all/articlestore/articlemath/4834-2016 จากนั้นครูอธิบายว่า จำนวนนับที่มากกว่า 1 และมีตัวประกอบเพียง 2 ตัว คือ 1 และตัวเอง เรียกว่า จำนวนเฉพาะ
3. 
ครูและนักเรียนช่วยกันหาวิธีการตรวจสอบว่า จำนวนใดเป็นจำนวนเฉพาะ โดยเทียบจากการนำจำนวนเฉพาะมายกกำลังสอง ผลลัพธ์ต้องน้อยกว่าจำนวนที่กำหนดให้ ครูยกตัวอย่างให้นักเรียนดู ดังนี้

ตัวอย่างที่ 1
ตรวจสอบว่า จำนวน 211 เป็นจำนวนเฉพาะหรือไม่



ขั้นที่  1
พิจารณา
22   =   4






32   =   9





52   =   25





72   =   49





 112   =   121





 132   =   169





 172   =   289


ขั้นที่  2
พิจารณาจำนวนเฉพาะ  2, 3, 5, 7, 11, 13  ว่านำมาหาร 211 ลงตัว


หรือไม่ (ไม่นำ 17 มาพิจารณา เพราะ 172  =   289  มากกว่า  211)



จะได้ว่า  ไม่มีจำนวนเฉพาะใดหาร 211 ได้ลงตัว




ดังนั้น    211  เป็นจำนวนเฉพาะ
ตัวอย่างที่ 2
ตรวจสอบว่า จำนวน 91 เป็นจำนวนเฉพาะหรือไม่


ขั้นที่  1
พิจารณา
22   =   4






32   =   9





52   =   25





72   =   49





 112   =   121



ขั้นที่  2
พิจารณาจำนวนเฉพาะ  2, 3, 5, 7  ว่านำมาหาร 91 ลงตัวหรือไม่ 


(ไม่นำ 11 มาพิจารณา เพราะ 112   =   121 มากกว่า  91)



จะได้ว่า  7 หาร 91 ได้ลงตัว ผลลัพธ์เท่ากับ 13





ดังนั้น    91  ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ
4.
ครูให้นักเรียนทำใบงานที่ 2.1 จำนวนเฉพาะ โดยให้นักเรียนตอบคำถามเกี่ยวกับจำนวนเฉพาะ และตรวจสอบจำนวนนับที่กำหนดว่า เป็นจำนวนเฉพาะหรือไม่อย่างละเอียด เสร็จแล้วครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยคำตอบ
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1.
 ครูแบ่งนักเรียนออกเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 4 คน ให้แต่ละคนมีหมายเลขประจำตัว ดังนี้


-
หมายเลข 1 เป็นนักเรียนที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร์ค่อนข้างต่ำ


-
หมายเลข 2 เป็นนักเรียนที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร์ปานกลาง


-
หมายเลข 3 เป็นนักเรียนที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร์ค่อนข้างสูง


-
หมายเลข 4 เป็นนักเรียนที่มีความสามารถทางคณิตศาสตร์สูง
2.
ครูแจกใบงานที่ 2.2 เรื่อง ตามล่าหาจำนวนเฉพาะ ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มทำ โดยให้นักเรียนในแต่ละกลุ่มศึกษาวิธีทำด้วยตนเอง และร่วมมือกันทำงาน เสร็จแล้วครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยคำตอบ
3.
ครูให้นักเรียนช่วยกันสรุปเกี่ยวกับจำนวนเฉพาะให้ตอบถูกหรือผิด พร้อมบอกเหตุผล โดยแต่ละคนในกลุ่มรับผิดชอบทำในแต่ละข้อ เช่น 


-
จำนวนที่เป็นจำนวนคู่จะไม่เป็นจำนวนเฉพาะ


-
จำนวนที่หลักหน่วยเป็น 5 หรือ 0 จะไม่เป็นจำนวนเฉพาะ
4.
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับจำนวนเฉพาะ จนสรุปได้ ดังนี้


-
จำนวนนับที่มากกว่า 1 และมีตัวประกอบเพียง 2 ตัว คือ 1 และตัวเอง เรียกว่า 


จำนวนเฉพาะ
5.
ครูให้นักเรียนทำแบบตรวจสอบความเข้าใจที่ 1.2 ข้อ 1-5 จากหนังสือเรียน เป็นการบ้าน 
แล้วนำมาส่งครูในการเรียนครั้งต่อไป
(
การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	ตรวจใบงานที่ 2.1 
	ใบงานที่ 2.1
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	ตรวจใบงานที่ 2.2 
	ใบงานที่ 2.2
	ร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์


(
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้

8.1
สื่อการเรียนรู้

1.
หนังสือเรียน  คณิตศาสตร์ ม.1 เล่ม 1

2.
ใบงานที่ 2.1 เรื่อง จำนวนเฉพาะ

3.
ใบงานที่ 2.2 เรื่อง ตามล่าหาจำนวนเฉพาะ
8.2
แหล่งการเรียนรู้

1.
ห้องสมุด

2.
อินเทอร์เน็ต     
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ใบงานที่  2.1    เรื่อง  จำนวนเฉพาะ
คำชี้แจง   ตอบคำถามและตรวจสอบจำนวนนับว่า เป็นจำนวนเฉพาะหรือไม่
1. ตอบคำถามต่อไปนี้
1) จำนวนเฉพาะที่อยู่ระหว่าง 15 ถึง 51 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................

2) จำนวนเฉพาะที่อยู่ตั้งแต่ 23 ถึง 47 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
3) จำนวนเฉพาะที่มากกว่า 67 แต่น้อยกว่า 93 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
4) จำนวนเฉพาะที่น้อยกว่า 71 แต่มากกว่า 17 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
5) จำนวนเฉพาะที่อยู่ระหว่าง 1 ถึง 100 โดยมีหลักหน่วยเป็นตัวเลข 7 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................

2.
ตรวจสอบจำนวนนับที่กำหนดให้ต่อไปนี้ว่า จำนวนใดเป็นหรือไม่เป็นจำนวนเฉพาะ 


โดยแสดงวิธีทำอย่างละเอียด


1)
327



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................


2)
551



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



3)
719



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



4)
899



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



5)
1,117



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................
ใบงานที่  2.1   เรื่อง  จำนวนเฉพาะ
คำชี้แจง   ตอบคำถามและตรวจสอบจำนวนนับว่า เป็นจำนวนเฉพาะหรือไม่
1. ตอบคำถามต่อไปนี้
1)
จำนวนเฉพาะที่อยู่ระหว่าง 15 ถึง 51 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................

2) จำนวนเฉพาะที่อยู่ตั้งแต่ 23 ถึง 47 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
3) จำนวนเฉพาะที่มากกว่า 67 แต่น้อยกว่า 93 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
4) จำนวนเฉพาะที่น้อยกว่า 71 แต่มากกว่า 17 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................
5) จำนวนเฉพาะที่อยู่ระหว่าง 1 ถึง 100 โดยมีหลักหน่วยเป็นตัวเลข 7 มีกี่จำนวน  อะไรบ้าง
..............................................................................................................................................

2.
ตรวจสอบจำนวนนับที่กำหนดให้ต่อไปนี้ว่า จำนวนใดเป็นหรือไม่เป็นจำนวนเฉพาะ 


โดยแสดงวิธีทำอย่างละเอียด


1)
327



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................


2)
551



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



3)
719



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



4)
899



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



5)
1,117



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................



...............................................................................................................................................

ใบงานที่  2.2     เรื่อง  ตามล่าหาจำนวนเฉพาะ
คำชี้แจง   ปฏิบัติกิจกรรมต่อไปนี้
1.
ให้นักเรียนค้นหาจำนวนเฉพาะจากแต่ละแถว  ว่ามีกี่จำนวน แล้วนำมาเติมลงในวงกลมท้ายแถว
2.
นำตัวเลขในวงกลมจากแต่ละแถวไปใส่ในเครื่องคำนวณผลลัพธ์ด้านล่าง แล้วทำการคำนวณหาผลลัพธ์
3.
จดบันทึกผลลัพธ์ที่ได้ แล้วนำไปส่งครู




ใบงานที่  2.2   เรื่อง  ตามล่าหาจำนวนเฉพาะ
คำชี้แจง   ปฏิบัติกิจกรรมต่อไปนี้
1.
ให้นักเรียนค้นหาจำนวนเฉพาะจากแต่ละแถว  ว่ามีกี่จำนวน แล้วนำมาเติมลงในวงกลมท้ายแถว
2.
นำตัวเลขในวงกลมจากแต่ละแถวไปใส่ในเครื่องคำนวณผลลัพธ์ด้านล่าง แล้วทำการคำนวณหาผลลัพธ์
3.
จดบันทึกผลลัพธ์ที่ได้ แล้วนำไปส่งครู

แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานรายบุคคล
	ลำดับที่
	ชื่อ – สกุล

	มีความตั้งใจ
ในการทำงาน

	มีความรับผิดชอบ

	ตรงต่อเวลา
	ความสะอาดเรียบร้อย

	ผลสำเร็จ
ของงาน

	รวม
20 คะแนน

	
	
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
	1
	4
	3
	2
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เกณฑ์การให้คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมอย่างสม่ำเสมอ
= 
ดีมาก

ให้
4
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบ่อยครั้ง

= 
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ให้
3
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมบางครั้ง

= 
พอใช้

ให้
2
คะแนน
ปฏิบัติหรือแสดงพฤติกรรมน้อยครั้ง

=
ปรับปรุง
ให้
1
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เกณฑ์การตัดสินคุณภาพ
	ช่วงคะแนน
	ระดับคุณภาพ
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ชั่วโมงที่ 1





ชั่วโมงที่ 2





 9  จำนวน ได้แก่  17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47





 7  จำนวน ได้แก่  23, 29, 31, 37, 41, 43, 47





 5  จำนวน ได้แก่  71, 73, 79, 83, 87





 12  จำนวน ได้แก่  19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67





 7  จำนวน ได้แก่  7,17, 37, 47, 67, 87, 97





 พิจารณา	22   =   4	132   =   169


		32   =   9	172   =   289


		52   =   25	192   =   361


		72   =   49


		112   =   121


	นำ  2, 3, 7, 11, 13, 17  มาหาร  327


	จะได้ว่า 3 หาร 327 ลงตัว


		ดังนั้น   327 ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ	 





 พิจารณา	22   =   4	132   =   169


		32   =   9	172   =   289


		52   =   25	192   =   361


		72   =   49	232   =   529


		112   =   121		292   =   841


	 





	 นำ  2, 3, 7, 11, 13, 17, 19, 23  มาหาร  551


	จะได้ว่า  19 หาร 551 ลงตัว


		ดังนั้น   551 ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ	


	 





 พิจารณา	22   =   4	132   =   169


		32   =   9	172   =   289


		52   =   25	192   =   361


		72   =   49	232   =   529


		112   =   121		292   =   841


	นำ  2, 3, 7, 11, 13, 17, 19, 23   มาหาร  719


	จะได้ว่า  ไม่มีจำนวนใดหาร 719 ได้ลงตัว


		ดังนั้น   719  เป็นจำนวนเฉพาะ	 





 พิจารณา	22   =   4	132   =   169	312   =   961


		32   =   9	172   =   289


		52   =   25	192   =   361


		72   =   49	232   =   529


		112   =   121		292   =   841


	นำ  2, 3, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29   มาหาร  899


	จะได้ว่า  29 หาร 899 ได้ลงตัว


		ดังนั้น   899  ไม่เป็นจำนวนเฉพาะ	 





 พิจารณา	22   =   4	132   =   169	312   =   961


		32   =   9	172   =   289	372   =   1,369


		52   =   25	192   =   361


		72   =   49	232   =   529


		112   =   121		292   =   841


	นำ  2, 3, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31   มาหาร  1,117


	จะได้ว่า  ไม่มีจำนวนใดหาร  1,117 ได้ลงตัว


		ดังนั้น   1,117  เป็นจำนวนเฉพาะ	 
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